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 Ata da 19ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 28 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, 

Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Coronel Gilberto Santana, 

Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, Joacy Dourado, João 

Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Rogério Andrade, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom 

Araújo, Vando, Yulo Oiticica e Zé Neto (53). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em seguida, comunicou o expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Fátima Nunes, Joacy Dourado e Coronel 

Gilberto Santana, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia teceu considerações sobre a reforma política que estava 

sendo discutida no Congresso Nacional e conclamou a Casa para debater aquele tema. 

Registrou que no dia 30/3/11, no Palácio Rio Branco, o Governador Jaques Wagner, em 

comemoração ao mês da mulher, iria anunciar os projetos de lei que enviaria a esta Casa, 

objetivando, respectivamente, “criar a Secretaria da Mulher” e “ampliar a licença-maternidade das 

servidoras estaduais para 180 dias”. Em tempo, informou que iria apresentar uma moção de 

aplauso ao Supremo Tribunal Federal por não ter permitido que a Lei Maria da Penha fosse 

desqualificada. O Deputado Marcelino Galo parabenizou a administração do Prefeito de Vitória 

da Conquista, Guilherme Menezes, por ter criado a Secretaria de Transparência e Controle, bem 

como por ter lançado o Portal da Transparência. Destacou que o citado município – “um dos que 

mais crescia no Estado” – estava saindo na vanguarda por criar a primeira residência médica. O 

Deputado Álvaro Gomes registrou que no dia 05/4/11, às 17h, teria uma audiência com o Vice-

Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Ayres Britto, para tratar sobre a Lei 2.034/10, 

que acaba com a tarifa-assinatura da telefonia fixa e móvel no Estado da Bahia, visando fazer 

valer a lei aprovada nesta Casa. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre a matéria do 
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jornalista Levi Vasconcelos, intitulada “Ócio Governista”, publicada em 27/3/11 na Coluna Tempo 

Presente do jornal A Tarde, para condenar as declarações feitas, na matéria, pelo Deputado 

Paulo Rangel e defender o papel da Oposição, “parte integrante do processo democrático”, bem 

como uma atuação parlamentar com responsabilidade e senso crítico. O Deputado Targino 

Machado, na linha do discurso do orador que o antecedeu, lamentou as declarações do 

Deputado Paulo Rangel, desejando que o deputado tenha a grandeza de vir ao plenário para se 

desculpar. A Deputada Maria Del Carmen disse que era importante ouvir o Deputado Paulo 

Rangel para averiguar a veracidade dessas informações. Registrou, com satisfação, a instalação, 

no Centro Histórico de Salvador, do primeiro Núcleo de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, 

que vai funcionar como espaço para discussão e para receber denúncias. O Deputado Mário 

Negromonte Júnior noticiou sobre a audiência que tivera com o Ministro das Cidades, Mário 

Negromonte, para, entre outros assuntos, tratar do saneamento na Bahia, destacando as 

alterações que, por meio do PAC II, iriam contemplar os municípios baianos. Registrou que 

participou da posse da nova diretoria do Fundo para Desenvolvimento do Agronegócio do 

Algodão (Fundeagro), no Município de Luiz Eduardo Magalhães. O Deputado Joseildo Ramos, a 

propósito das falas dos Deputados Carlos Geilson e Targino Machado, disse que era oportuno 

aguardar o posicionamento do Deputado Paulo Rangel. Deu conhecimento sobre a reunião que a 

Comissão de Meio Ambiente realizou naquele dia, quando recebeu o Secretário do Meio 

Ambiente para tratar sobre o envio a esta Casa da proposta de alteração da lei de estrutura e 

composição daquela Secretaria. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Maria Del Carmen 

homenageou a Cidade de Salvador pela passagem dos 462 anos, apresentando, emocionada, o 

testemunho do crescimento da cidade “Mãe do Brasil”, que presenciou, a partir dos seis anos de 

idade, ao imigrar para a Capital baiana com a família dela, ressaltando a paixão que sentiu de 

imediato pela cidade, que crescia a cada dia. Discorreu sobre as contribuições que, como 

engenheira, prestou e presta para a construção da Metrópole baiana, através dos trabalhos nos 

órgãos públicos, e lamentou que a cidade tivesse crescido sem planejamento e ainda hoje 

sofresse as consequências. Mostrou-se satisfeita com as iniciativas do Governo do Estado para a 

melhoria da Capital baiana e para a realização da Copa de 2014. Por fim, parabenizou os 

soteropolitanos. A oradora foi aparteada pelos Deputados Joseildo Ramos, Fátima Nunes, Mário 

Negromonte, Bira Corôa e Luiza Maia. Horário da Representação do PSB – O Deputado Pastor 

Sargento Isidório tratou sobre a violência no Estado, divulgada diariamente pela mídia, citando o 

caso da esposa que matou e enterrou o marido. Disse que a questão da violência tinha origem na 

desestruturação social e só seria reduzida quando houvesse um pacto de paz com a sociedade, 

inclusive com o segmento marginalizado. Louvou o esforço do Governo Wagner para enfrentar o 

problema e pelo anúncio de que iria enviar a esta Casa um projeto de lei, com o objetivo de criar 

a Superintendência de Orientação, Prevenção e Tratamento de Usuários de Drogas e Apoio aos 
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Familiares. Horário da Representação do PV – A Deputada Luiza Maia reiterou satisfação com a 

decisão do Supremo Tribunal Federal em relação à Lei Maria da Penha, lendo o argumento do 

Ministro Marco Aurélio de Mello. Convidou os pares para a sessão especial que, no dia 31/3/11, 

às 14h30, homenageará a mulher, ao tempo em que informou que propôs uma sessão especial 

para no dia 18/5/11, Dia Mundial de Combate à Exploração infantil, discutir a questão da violência 

contra a criança. Discorreu sobre as ações que a Presidenta Dilma vinha implantando para as 

mulheres, a exemplo da rede cegonha, criação de seis mil creches, entre outras; oportunidade 

em que a parlamentar lembrou os projetos de resolução que apresentou na Casa, visando criar, 

respectivamente, a “Medalha Ana Montenegro”, para premiar os gestores que implantarem 

políticas públicas para as mulheres e a “Tribuna Cidadã”. Horário da Liderança do PP – O 

Deputado Mário Negromonte Júnior continuou relatando sobre a visita que fizera aos Municípios 

de Barreiras e de Luiz Eduardo Magalhães onde, nesse último, pode acompanhar algumas ações 

do prefeito, a exemplo do mutirão contra o câncer e do lançamento da pedra inaugural de uma 

praça que seria construída através da parceria público-privada. Externou satisfação com o 

posicionamento do Governo do Estado em relação à alteração do artigo 47 do novo Código 

Florestal. Horário da Liderança do PMDB – O Deputado Leur Lomanto Júnior, falando sobre a 

situação preocupante das universidades estaduais, registrou a manifestação dos estudantes da 

Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia, campus de Jequié, que recepcionaram o 

Governador Jaques Wagner, no aeroporto, para reivindicar melhorias para os graves problemas 

enfrentados por aquele campus. Nesse sentido, repudiou o descaso com a educação e apelou ao 

Governo do Estado para tratar com carinho aquele importante setor. O Deputado Targino 

Machado, que também usou quatro minutos do horário do Bloco PTN/PSC, registrou a realização 

do 6º Encontro Estadual do PSC, ocorrido em 26/3/11 no espaço cultural cedido pela Câmara 

Municipal de Salvador, oportunidade em que apresentou algumas teses que foram aceitas (o 

mandato pertence ao Partido; o PSC tem que ter candidato para a Prefeitura de Salvador; o PSC 

deve continuar defendendo as teses próprias, de forma independente). Em tempo, anunciou que 

Eliel Santana, atual suplente de Senador, seria o candidato do Partido para concorrer à Prefeitura 

de Salvador. Horário da Liderança do Bloco PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson mostrou-se 

intrigado com a dificuldade mostrada pelo Governo do Estado para a reconstrução da ponte de 

Coração de Maria, que dá acesso a Feira de Santana e caiu há quase dois anos, enquanto o 

Japão, uma semana após a catástrofe, já havia recuperado várias estradas. Tratou, ainda, sobre 

os pedágios das rodovias que dão acesso a Salvador, lamentando que a Capital baiana estivesse 

ilhada, pois, para dela sair ou entrar teria que se pagar. Horário da Liderança do PT – O 

Deputado Zé Neto disse ao orador que o antecedeu que quem estabeleceu o pedágio na Bahia 

não foi o Governo Wagner, entretanto, no atual Governo quem recupera a estrada são as 

concessionárias, além de ter as menores tarifas. O Deputado Álvaro Gomes solicitou a inserção 
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nos Anais da Casa do editorial do Vermelho, do dia 25/3/11, intitulado “PCdoB: rumo aos 90”, que 

tratou sobre a história do Partido. Registrou as comemorações pela passagem dos 89 anos do 

Partido Comunista do Brasil, no dia 25/3/11, na Câmara de Vereadores de Salvador. Horário da 

Liderança do Bloco PR/PSDB – O Deputado Sandro Régis debateu sobre a segurança pública na 

Bahia e lamentou que o Governo do Estado deixasse faltar energia em Delegacias do interior, 

conforme divulgado pela imprensa, apelando à Comissão de Segurança Pública para tratar a 

questão com seriedade, pois, enquanto no País os problemas estavam sendo reduzidos, na 

Bahia estavam crescendo. O orador foi aparteado pelos Deputados Carlos Geilson, Targino 

Machado e Coronel Gilberto Santana. Constatada a falta de quorum regimental, através da 

solicitação do Deputado Pastor Sargento Isidório, o Sr. Presidente encerrou a Sessão à qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, Ângelo Coronel, Carlos 

Ubaldino, Cláudia Oliveira, Fabrício Falcão, Ivana Bastos, Luiz Augusto, Roberto Carlos, Ronaldo 

Carletto e Zé Raimundo (10).      

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO –  

            


